



教学时刻



医师报讯 (通讯员 张惠兰 曾羽佳) 医学教育是医疗卫生事业发展的重要基石。时代更迭，中国高等教育学会医学教育委员会主办的全国诊断学教学改革研讨会已走过了二十余载，仍清醒地认识到医学教育的复杂性、曲折性和长期性，这就要求我们要稳固基础，大胆创新，积极吸纳多学科的现代科学方法和技术手段，加强学科融合，并加快医学教育建设与发展的速度，不断为医学教育理论与实践注入新的生命力，实现区域医学教育的跨越发展和快速提高，推进新医学教育体系建立。

10月15日，由中国高等教育培训中心主办，华中科技大学同济医学院附属同济医院承办，中国高等教育学会医学教育专业委员会协办的第24届全国高等医学院校诊断学教学改革研讨会上线召开。本次大会主题为“夯实基础，多科融合，传承创新，精准诊断”。研讨会从不同的角度对医学教育的发展，医学教育改革与创新，医学教育方法等方面进行了深刻的探讨，展示了医学教育界最新的发展动态及研究成果。其中，中国医学科学院陈孝平院士、华中科技大学同济医学院附属同济医院赵建平教授在会上做报告。本期摘取部分内容，以飨读者。

做人做事做学问 好医生需从三方面着力

医师报讯 (通讯员 贺健晗)

“我不是一个好儿子，但是一位好医生”，这是裘法祖先生生前对其大儿子裘华德非常满意的一句话，由此可见老教授对做一名好医生的重视。不同时代对好医生的定义各有不同，如白求恩是抗战时期医生的榜样。自古以来就有“德不近佛者不可为医，才不近仙者不可为医”的说法，这体现出了从古至今对医生的共性要求即为德才兼备，这无疑是一个很高的要求。中国科学院陈孝平院士指出，成为一个好医生需从做人、做事、做学问三方面入手。



做人的基本要求是多看别人优点长处、正确看待自己、乐于助人、尊重别人、牢记感恩，否则只会成为以自我为中心的自私之人。而从职业的角度，医生做人应该做到“三个不计较”：不

计较时间、不计较金钱、不计较一时一事得失。除此之外，好医生还应该具备团队精神，因为想要获得杰出医学成果仅靠自己一个人是不行的，团队协作是必要的能力。

医生做事需要做到老实、踏实，认真仔细，一步一个脚印。务必按原则办事，不可随心所欲，严格遵从外科诊疗基本原则：正确诊断，充分准备；满意麻醉，准确定位；仔细解剖，减轻损伤；根除伤病，力保功能；加强护理，促进康复。力求做到严、精、勤：严于术前，严格掌握手术指征和

手术时机；精于术中，具备精湛的手术技能；勤于术后，勤观察，勤处理，勤与病人或病人家属沟通和说明病情，如此才能做好每一台手术。

做学问最重要的是要实事求是，来不得半点虚假。医生做学问还得要三会：会做、会说、会写。会做即医生必须会看病，会手术，专业技术过硬。会说即医生还会做学术报告以及上课。会写即医生还得会写论文，写经验总结。最后，医生还要活到老学到老，工作到老，在学习与工作的过程中不断完善自己，力争成为医学大家。

赵建平 校园疫情常态化防控尤应重视

医师报讯 (通讯员 王学文)

由于目前的国内外新冠疫情形势依然严峻，加之新冠病毒具有传播能力强、变异速度快的特点，为保证校园内的教学活动能正常开展，针对“疫情常态化下如何做好校园疫情防控”这一问题，华中科技大学同济医学院附属同济医院赵建平教授指出，校园疫情防控存在诸多挑战，需从多方面入手，科学精准的做好常态化校园疫情防控工作，保障师生的健康。

校园疫情的问题和挑战

由于校园内的学生在教室、食堂、宿舍等场所容易出现聚集和个人防护懈怠的情况，这导致新冠病毒很容易在校园内行成

大面积传染和扩散，给校园疫情防控带来巨大的压力。

赵教授指出，目前校园疫情防控可以采取校园形成相对封闭的环境，定期的新冠核酸检测，出现疫情时宿舍封控、线上授课和取消堂食，做好个人防护，完成疫苗接种等措施。

赵建平教授介绍，我国新冠疫苗的研究很早便开始。早期疫苗对于个人的新冠防护非常有效。随着时间的推移，由于病毒的变异加上体内抗体滴度的下降，疫苗的有效性迅速下降。尽管如此，目前的研究表明，强化针的接种，可以明显减少新冠感染和重症的风险。他指出，在校内大力推广加强针接种，势在必行。



抗病毒药物和抗体的研制

目前国内外都在积极开展小分子新冠抗病毒药物研究，例如国外研发的莫诺拉韦、Paxlovid等药物，国内批准的阿兹夫定。它们针对新冠都有良好的治疗效果。

新冠病毒的单克隆抗体可以有效减少轻中症新冠病毒患

者入院或全因死亡风险，部分药物可以提供长效的免疫保护。一些单克隆抗体也可以用于暴露前、暴露后的预防。我国最新发布的新冠病毒肺炎指南也将部分单抗列入推荐的治疗方案。

赵建平教授指出，无论是疫苗也好，抗体也好，都需要及时的随病毒变异而改进。他表示，无论是普通的新冠病毒还是变异株，其基本的防控策略基本一致，包括：内外同防、医患同防、人物同防、三防融合等内容。我国目前的核心防控措施包括：控制传染源、切断传播途径，保护易感人群。个人防控策略包括戴口罩，减少聚集，完整接种疫苗。

我的医学梦

从一名医学生到白衣“外交官”

▲四川大学华西医院 杨轶

我叫杨轶，在距离中国约12000公里的非洲几内亚湾岛国——圣多美和普林西比，作为中国（四川）第17批援圣普医疗队的队长，执行为期18个月的医疗援助工作。

我与华西的故事

1999年的高考，命运的车轮意外地将我带到了华西坝，使我成为了一名华西医科大学临床医学五年制本科生。随着学习的深入，我开始感受到各种疾病在人体上产生的功能、代谢和形态结构的改变。病理标本库中见识到

了几代华西人累积下来的珍贵病理标本。

接着是诊断学的学习，接触到一个个当时让我称奇的“标准化病人”。他们扮演患者，让医学生们模拟问诊、查体，体验当医生的感觉，这是华西临床医学教育中的一种重要方法。

通过一对一的学习，我掌握了如何通过规范、准确的问诊、查体获取有用的临床信息。如侦探一般抽丝剥茧进行思辨、确立诊断的过程让我着迷。开启我外科医生梦想的就是我人生中参与的第一台手术——一台血管外科最

常见的静脉曲张手术。手术中老师们精湛的技术，把一定要成为外科医生的“种子”在我心中种下。

在本科毕业后，轮转的两年时间里，我利用一切机会，争取在外科上手术的机会，尽可能地学习外科基本技能和知识，更加近距离地感受到了外科的魅力，“犹如侠客一般的手起刀落，诸多的难题游刃而解”，其中的乐趣是不可言喻的。

博士毕业后，我顺利留院工作，在赵纪春教授的引领下，不断突破医学极限，完成了一个个不可

能完成的挑战，挽救了許多鲜活的生命，掌握了复杂主动脉疾病以及腹膜后肿瘤救治领域国际先进治疗技术。在此过程中，华西血管外科从无到有，我也有幸成为了这一创举的见证者和参与者，自己也在不知不觉中得到了成长。

为国“出征”

我自幼便憧憬有朝一日能够为国出征。2020年11月，我第一时间主动报名参加赴圣多美和普林西比医疗队预备队员选拔。经过半年多的语言学习和前期准备，我通过考核，顺利



四川大学华西医学中心标本馆



图源/华西医院

成为了中国（四川）第17批援圣多美和普林西比医疗队的队长兼临时党支部书记，于2021年9月带领医疗队全体8名队员抵达非洲几内亚湾岛国圣多美和普林西比，开始为期18个月的援外医疗工作。

截至目前，作为一个“白衣外交官”，已经带队在圣普执行援外任务13个月，带领医疗队员们为圣普带去了健康和希望，为中非健康命运共同体的建设贡献了四川卫生健康人的力量。